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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В 

ОРГАНІЗАЦІЇ: ДЕФІНІЦІЇ, КЛАСИФІКАЦІЯ ТА РОЛЬ 
 

Лук’янихін Вадим Олександрович, 

к.е.н., доцент, 

Садовничий Віктор Юрійович, 

магістрант, 

Сумський державний університет, м. Суми  
 

Термін «персонал» визначається як сукупність працівників, які працюють 

у певній організації або фірмі. Це включає в себе всіх людей, які зайняті 

виробничими, адміністративними, управлінськими чи іншими видами 

діяльності, пов'язаними з функціонуванням даної структури чи підприємства. 

Термін «персонал» може використовуватися як синонім для «кадри», 

«працівники» чи «трудовий колектив». Основна ідея полягає в тому, що 

персонал організації складається з усіх осіб, які сприяють виконанню завдань 

та досягненню цілей даного підприємства чи установи (Русінко та ін., 2015). 

«Персонал» - це сукупність всіх працівників, які працюють у певній 

організації або підприємстві. Дане поняття включає в себе різні категорії 

працівників, такі як топ-менеджмент, середній рівень управління, фахівці 

різних напрямків, технічний та адміністративний персонал, а також 

робітників, що виконують фізичну працю. Персонал є основним ресурсом 

для будь-якої організації і грає ключову роль у досягненні її цілей і завдань 

(Гурбик та ін., 2018). 

Поняття «персонал» може використовуватися в широкому аспекті, 

охоплюючи усі категорії працівників, від оперативного персоналу до вищого 

рівня керівництва. Управління персоналом включає деякі аспекти, такі як 

найм, звільнення, оцінка роботи, розвиток персоналу, мотивація та інші 

аспекти, пов'язані з управлінням людськими ресурсами (Писаренко, 2016).  

Загалом, «персонал» відображає сукупність працівників, які трудяться на 

підприємстві або в організації, і управління цими ресурсами для досягнення 

мети організації (Назаренко & Корзун, 2015).  

Роль персоналу в організаціях є критичною для успішної діяльності 

підприємства чи установи, вона відображає потреби та стратегії конкретної 

компанії. 

Персонал в організаціях виконує ключові функції, що визначають успіх та 

ефективність діяльності підприємства. Управління трудовими відносинами 

також лежить в компетенції персоналу, що вирішує конфлікти та підтримує 

гармонійні трудові відносини. Забезпечення ефективних систем мотивації, 

включаючи фінансові та кар'єрні стимули (Лук`янихін, 2004).  

Оцінка роботи працівників, розробка систем оцінювання та управління 

відділами компанії — це додаткові функції, які забезпечують ефективне 
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управління та сприяють позитивній робочій атмосфері. Кадровий склад 

взаємодіє з вищим керівництвом у рамках стратегічного управління, спільно 

визначаючи шляхи розвитку компанії та враховуючи потреби та потенціал 

персоналу (Опанасюк & Рудь, 2012). 

Ці функції допомагають організаціям створювати ефективну та гнучку 

робочу силу, підтримувати розвиток працівників, забезпечувати безпеку та 

здоров'я на роботі, проваджувати новаторські рішення та технологічні зміни, 

а також сприяти розвитку організаційної культури, яка підтримує 

включеність та соціальну відповідальність. Роль персоналу є стратегічною 

для досягнення успіху та конкурентоспроможності підприємства в сучасному 

бізнес-середовищі. Роль персоналу в організаціях є багатогранною та 

визначається їхньою діяльністю в усіх аспектах управління людськими 

ресурсами (Лихолобов & Ночка, 2015).  

Управління персоналом включає комплекс стратегій та методів для 

забезпечення ефективного функціонування трудового колективу та 

досягнення стратегічних цілей організації. Цей процес охоплює такі аспекти, 

як найм та відбір кваліфікованих кандидатів, надання можливостей для 

навчання та розвитку, оцінка роботи працівників, стимулювання їхньої 

продуктивності через системи компенсації та мотивації, управління кадровою 

документацією, планування кар'єри та збереження висококваліфікованих 

спеціалістів (Посилкіна, 2015). Також важливо враховувати взаємовідносини 

з профспілками, розвиток корпоративної культури та ефективну комунікацію 

в організації. Вирішальну роль грає стратегічне управління людськими 

ресурсами, спрямоване на взаємодію зі стратегією підприємства. Зокрема, 

важливими елементами є здатність вирішувати конфлікти, виявлення та 

управління змінами, аналіз продуктивності та збереження талантів у складі 

колективу. Всі ці аспекти спільно спрямовані на створення ефективної 

системи управління персоналом, сприяючи досягненню стратегічних цілей 

організації та оптимальному використанню людських ресурсів (Маслак & 

Колодійчук, 2010).  

Управління персоналом може включати в себе як вирішення питань, 

пов'язаних із кадровою документацією, так і управлінням відпустками, 

страхуванням, соціальними пакетами та іншими аспектами адміністрування 

включає в себе обробку різноманітних адміністративних завдань. До цього 

всього можна додати планування кар'єри, що включає в себе розробку 

індивідуальних планів кар'єрного зростання для працівників, створення умов 

для їхнього професійного розвитку. Обробка кадрової документації та 

управління особистими файлами працівників вимагає систематичного 

підходу до зберігання та оновлення інформації. Надання адміністративної 

підтримки включає в себе допомогу в питаннях відпусток, медичного 
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страхування, податкових зобов'язань та інших аспектів, що сприяє 

ефективному функціонуванню офісу. 

До особливостей процесу управління персоналом можна віднести 

врахування рівня розвитку корпоративної культури та забезпечення 

ефективної комунікації в організації. Дані елементи передбачають 

проведення заходів для підтримки різноманітності та врахування потреб 

різних груп працівників з метою створення сприятливої атмосфери для всіх 

учасників організації. Ще одним елементом корпоративної культури є участь 

в розробці та впровадженні стратегій управління людськими ресурсами 

(УЛР), які відповідають стратегії підприємства, є ключовим аспектом 

стратегічного управління персоналом. Стратегічне управління людськими 

ресурсами (СУЛР) визначається як підхід до управління персоналом, що 

взаємодіє з основними стратегічними напрямками організації з метою 

досягнення її стратегічних цілей і завдань. Основна концепція полягає в 

розгляданні людських ресурсів як стратегічного активу, здатного створювати 

конкурентні переваги для організації (Амеліна & Кубіцький, 2020).  

Управління персоналом, в першу чергу, має на меті збереження 

висококваліфікованих та досвідчених працівників. Спеціалісти в сфері 

управління людськими ресурсами вказують на стратегії та практики, 

спрямовані на збереження цінних кадрів у складі організації. Термін 

«ретеншн» (від англійського «retention») визначається як здатність утримати 

працівників та забезпечити їхню продуктивність та відданість компанії. 

Класифікація персоналу є внутрішньою системою, що визначає і ранжує 

співробітників в залежності від їхньої посади, спеціалізації, профілю та 

виконуваних обов'язків сприяє систематизації та розумінню, до якої категорії 

відноситься кожен працівник, а також визначає, які конкретні завдання він 

може виконувати в межах організації. 

Робітники, або виробничий персонал, виконують працю у сфері 

матеріального виробництва, здебільшого витрачаючи свої зусилля на фізичні 

види роботи. Вони відповідають за виробництво продукції, її обмін, збут та 

сервісне обслуговування. Виробничий персонал може бути розділений на дві 

основні категорії: основний персонал, який включає робітників, переважно 

працюючих у виробничих цехах підприємства, та допоміжний персонал, який 

складається з робітників, головним чином зайнятих у заготівельних та 

обслуговуючих цехах підприємства. 

Службовці, або управлінський персонал, займаються діяльністю у сфері 

управління виробництвом, переважно здійснюючи розумову працю. Вони 

використовують технічні засоби для обробки інформації у процесі 

управління. Основним результатом їх трудової діяльності є вивчення 

проблем управління, створення нової інформації, зміна її змісту чи форми, 

підготовка управлінських рішень, а після вибору керівником 
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найефективнішого варіанту – реалізація та контроль виконання рішень. 

Управлінський персонал поділяється на дві основні групи: керівники та 

фахівці (спеціалісти). 

Вищенаведені роздуми є лише загальними та можуть відрізнятися 

залежно від типу та стратегії організації. Підсумовуючи вищесказане, роль 

персоналу, його функції визначається потребами компанії, глобальними 

тенденціями в бізнесі та потребують подальших досліджень з постійним 

моніторингом. 
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